

# 坚韧自强 大气开放 天人合一 奋楫争先 以新时代“淳安精神” 汇聚高质量发展动力

杨奇 王逸群

精神文明,透露着一座城市的内在气质,蕴含着推动城市发展生生不息的力量。

11月27日,2022淳安高质量发展大会暨第四届淳商大会上,“坚韧自强、大气开放、天人合一、奋楫争先”新时代“淳安精神”正式对外发布。

在历史中传承提炼,于新时代激荡人心。在本次新时代“淳安精神”大讨论之前,杭州淳安在改革开放后也曾开展过两次“淳安精神”大讨论,在转型发展的关键节点帮助全县人民统一了思想、凝聚了共识,更汇集起了同心协力促改革、谋发展、开新局的强大合力。

省第十五次党代会报告提出,推行以精神富有为标志的文化发展模式,增强先进文化凝聚力,在共同富裕中实现精神富有,在现代化先行中实现文化先行。淳安县第十五次党代会报告提出要开展“淳安精神”大讨论,传承、弘扬创业发展中展现出来的优秀品质,凝练新时代“淳安精神”。

当前的淳安,正向着“人与自然和谐共生示范、山区县高质量发展典范、全体人民共同富裕模范”的新征程、新挑战、新目标大步前行。新时代“淳安精神”大讨论,正当其时。

## 坚韧自强的人民

宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。“坚韧自强”4个字,作为新时代“淳安精神”的首条,展现了淳安的魄力与胆气。

历史的坐标移到1800多年前,东汉建安十三年(208年),孙权手下的威武中郎将贺齐分歙县东之叶乡置始新县,又分歙县南之武强乡置新定县,淳安、遂安两县由此建县,这里的人民也得以在三国的乱世之中有了安身立命之所。

建县于乱世纷扰之中,发轫于三省通衢之地,淳遂人民从一开始,便学会了以坚韧的意志战胜困难,以自强的精神建设家园。

而在这之后的一千多年里,无论是首位称帝的女皇帝陈硕真,震动东南半壁的“起义军领袖”方腊,还是危难之际力主留守反对南迁的“三元宰相”商辂,都在历史中用自己的事迹书写着淳安人的坚韧。

尤其是当历史的车轮滚动至上世纪五六十年代,淳安人民更是表现出坚韧不拔的品质。新安江水电站建设,蓄水淹没了2座县城、5个集镇、30万亩良田和绝大部分基础设施,淳安、遂安两县合并而成淳安;改革开放后,从工业为主到旅游兴县的产业变革,从防洪人工湖到饮用水源地的定位变迁,无不向淳安人民提出了一个个新的难题与挑战。

不坚韧无以成事,唯自强方是丈夫。淳安人民以其特有的坚韧自强,一次又一次地解答了这些难题。从巩固传统产业,到发展新产业、新业态;从培育本土优质企业增资扩产,到招商引资引进大项目,淳安人在新时代、新环境下,将坚韧自强的精神不断壮大。

2015年以来,淳安在全省山区26县发展实绩考核中4次获得优秀等次,先后被命名为国家重点生态功能区、国家级旅游度假区、中国县域旅游竞争力百强县、全省首批全域旅游示范县,并在2021年被列为全省高质量发展建设共同富裕示范区首批试点。

## 大气开放的淳安

既要立足淳安发展淳安,更要跳出淳安发展淳安。这样大气开放的“淳安精神”,并非无本之木,而是在实践中提炼出来的。

为加快浙江省欠发达地区发展、促进区域协调发展,浙江作出了“山海协作”重大战略决策。加快推动以淳安为代表的山区26县高质量发展,缩小地区发展差距,成了念好新时代“山海经”的重要内容。

而淳安在这场山与海的协作中收获的,不仅仅是经济上的直接支援,更是思路上的宝贵启发——一方面,山海协作带来的飞地发

展新思路,让淳安“跳出淳安发展淳安”,招商引资、招才引智不再受限于土地、交通、区位等要素限制,优质的合作项目有了最佳的落脚点。

另一方面,以强带弱、共建共享的协作思路,激发了淳安人民的大胆探索与实践。枫树岭镇下姜村联合周边20余个行政村,牵头成立“大下姜乡村振兴联合体”,实行平台共建、资源共享、品牌共塑,摸索出了“先富带后富、区域共同富”的“大下姜乡村振兴联合体”的共同富裕新模式。今年1月至10月,“大下姜”25个村集体总经营性收入超1000万元,同比增长55.2%。



千岛湖巨网捕鱼



淳安千岛湖啤酒小镇



淳安姜家镇驴马探险乐园



杭州亚运会淳安界首体育中心



淳安西湖飞地项目千岛湖智谷

在2021年淳安被列为全省高质量发展建设共同富裕示范区首批试点后,“大气开放”的新时代“淳安精神”与“共同富裕”的新征程奋斗目标更是无比契合。

眼下,淳安已有300多个行政村分片区成立了三大乡村振兴联合体,五个乡镇还与毗邻的安徽五乡镇共同打造杭黄毗邻区产业园。

共享共赢,实现共同富裕和美好生活,已成为淳安人民的一致选择。

## 天人合一的“特区”

如果说中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化,那么淳安特别生态功能区,就是天人合一的“特区”。

2019年9月,浙江省人民政府正式批复同意设立淳安特别生态功能区。淳安自此进入“特区”时代。

国家重点生态功能区、全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地、全省美丽大花园典型建设单位……地处山区的淳安,绿水青山是其最大的天然优势。

作为全省唯一的生态特区,淳安

一直坚持着“守与进的自觉”:近3年,淳安年均投入超10亿元用于生态保护。淳安干部的“上任第一课”是生态环保课,就任时拿到的“第一本账本”是生态账本。

保护是前提,发展是路径,民富是目的。在淳安人民心中,天人合一始终要落脚于“人”。

依托天下第一秀水,淳安积极探索保护与发展的“辩证解法”,持续探索生态产业的多元化发展。淳安开发

“千岛农产品”区域公用品牌,让优质农产品的生态价值有了变现的途径;探索“保水渔业”发展模式,实现水资源保护的生态效益与渔资源开发的经济效益双赢;做大健康水业,力争实现2025年水产业产值200亿元的目标,让千岛湖的一湖秀水不仅是饮用水、安全水,更是富民水。

保护、发展、民富各为一足,淳安三足鼎立,正将“绿水青山就是金山银山”理念转化为生动现实,逐步走向共同富裕。

## 奋楫争先的“三范”

唯有“奋楫争先”,才能真正将淳安打造成人与自然和谐共生示范、山区县高质量发展典范、全体人民共同富裕模范。

今年8月,淳安县委十五届二次全体(扩大)会议报告以《大兴落实之风 奋力争先创优 在“两个先行”中展现淳安担当》为题,全文6次提及要“奋力争先创优”。

一系列数据,也展现了淳安“争先”的成果——

今年上半年杭州全市经济社会发展11项正向指标晒晒8项位列全市前三,6项排名第一。1—10月,全县固定资产投资增长26.2%,位于全市第3;交通投资增长62.2%,在杭州各区(县)中排名第1;项目民间

投资增长59.4%,在杭州各区(县)中排名第1;工业投资增长178.1%,在杭州各区(县)中排名第1。

淳安,正在高质量发展的路上阔步前行。

2019年,浙江省人民政府正式批复同意在淳安设立全省唯一的特别生态功能区。

2021年淳安被列为全省高质量发展建设共同富裕示范区首批试点。

2022年杭州市第十三次党代会提出支持淳安成为全省山区县跨越式高质量发展的典范。

……

百舸争流,奋楫者先;中流击水,奋楫者进。

新时代赋予淳安新使命。淳安深入践行“四种人”“三能”等要求,锻造勇担重任的党员干部队伍,全面实施“红色根脉强基工程”和“七张问题清

单”整体智治,全面推进城乡现代社区建设,把基层党建网格持续织密。

以改革促发展,淳安用系统观念推进变革重塑,激发县域发展新动能,一体化智能化公共数据平台迭代升级,“大三农”工作体系重构全省推广,全域深化推广“大下姜乡村振兴联合体”模式迈出实质性步伐。

在浙江高质量发展建设共同富裕示范区的背景下,淳安正处于深入推进特别生态功能区建设、实现高质量发展的关键时期,生态优势绝非牢不可破,山区发展仍需更进一步。

“坚韧自强 大气开放 天人合一 奋楫争先”,接下来淳安将秉承新时代“淳安精神”,借力“一县一策”东风,继续努力在共同富裕新征程上长风破浪、勇立潮头,为高质量发展建设共同富裕示范区提供山区样板、淳安示范。

## “秀水千岛、唯美淳安” 淳安县域品牌主题词发布

2022淳安高质量发展大会暨第四届淳商大会上,淳安县域品牌主题词“秀水千岛、唯美淳安”也同步发布。

县域品牌作为一个鲜明的标识,既是提升综合实力、凝聚精气神的重要方式,也是对外展现整体形象、扩大影响力的关键环节。

为此,打造既突出淳安特点、时代特征,又突出社会导向、文化内涵的县域品牌,迅速成为大家的共识。

### 秀水千岛

“西子三千个,群山已失高。峰峦成岛屿,平地卷波涛。”淳安以一湖秀水名扬天下,以千岛风光名扬海内外,通过旅游、体育、文化、水产品、生态农产品等多种产业的联合发力,“绿水青山就是金山银山”的生态发展理念在这里成为现实图景,而最早“出圈”的秀水千岛,自然是这当中最具标志性的意象。

### 唯美淳安

说起美,淳安的建县之人,三国大将贺齐,就以“爱美”著称:其部队兵甲器械都极为精良漂亮,军容壮美。而千年之后的淳安,也是美到极致,有纯粹的自然美、醇厚的人文美、淳朴的精神美,在浙江“大花园建设”中,展现了一幅“四季繁星、千岛碧水、金紫叠翠、青溪净土”的新时代淳安画卷。